



“孵”在上海 “产”在钟楼

双向奔赴,“科创飞地”实现共赢

□何一智 陶莹

上海交通大学仪器科学与技术系在站博士后崔超最近几天频繁往返于上海、常州钟楼之间,因为最近他又多了一个身份:常州沅恒智能科技有限公司董事长。将一科技项目在上海交通大学的“钟楼(上海)科创中心”孵化半年后,崔超成功将该项目落地钟楼,由此开启了一段新的创业之旅。

崔超新项目的成功落地,得益于去年8月底钟楼区科技局、上海交通大学技术转移中心和上海交通大学(常州)科技园联合打造的“钟楼(上海)科创中心”(以下简称“科创飞地”)。党的二十届三中全会《决定》在“构建支持全面创新体制机制”部分对“深化科技体制改革”作出系统部署,是激发全社会创新创造活力的关键举措。钟楼在“科创飞地”上的积极探索,也正是实现人才、科技、金融等资源双向流动、深化科技体制改革的“关键一招”。一年来,钟楼在这里播下了一颗“科创种子”,经过精心培育,不少已经落地生根、开花结果。

到上海求“智”在校门口孵化

走进上海交通大学闵行校区西门对面的飞马旅科技园区,一幢红色的大楼尤其亮眼,科创飞地便坐落于此。在进门的文化墙上,贴着不少关

于钟楼区经济、产业、文化等方面的背景介绍。一旁的办公区,十几名工作人员正在忙碌。科创飞地的另一侧,实验室、研发中心、技术人才及项目服务中心等功能性平台一应俱全。

“他们大多是上海交通大学自动化管理系的老师和学生,除了在学校上课,他们多数时间都会在这里进行科研、办公。”科创飞地负责人、上海交通大学国家技术转移中心副总经理高剑光介绍。崔超的项目就来源于科创飞地。考虑落户钟楼,是因为他所研发的随钻测量系统(MWD)是用于地下煤炭勘探和开发的重要测量工具,钟楼在这方面有不错的产业基础。其次是被钟楼的营商环境打动,由于崔超的项目需要尤为安静的环境,须要离主路口100米以上距离且周边无产生震动的工厂。区科技局以及飞地工作人员先后4次帮他寻找厂房,最终才找到一处合适的场地。

8月底,崔超申请的“一种适用于有显示随钻测量探管的电源管理系统”专利成功获得国家知识产权局的审批。“我对未来在钟楼的发展充满信心!”崔超微笑着说道。

人才加速引进 项目开花结果

推荐申报龙城英才计划项目7个,入选项目5个,其中“新一代工业以太网集成电路芯片”获常州市龙城双创大赛优秀奖;“高性能柔性安全防护复合材料”及“微流控高通量抗体发现及综合性

测评工作站”获杭州邀请赛三等奖;引进中小企业8家;推荐参加2024年“华罗庚杯”创新创业大赛项目5个……翻开科创飞地运行一年来的“成绩单”,每一页都见证了沪常两地科研人员、工作人员的“钟楼情结”。

毕业于上海交通大学材料加工工程专业程的程轩挺在2016年后连续创业,先后成立了苏州和健汽车科技有限公司和上海蓝桂汽车科技有限公司,并担任董事长、总经理职务。“科创飞地通过上海交通大学校友会找到我,我也将带着我们的最新项目落地钟楼。”程轩挺告诉记者,目前公司团队正在研发高性能植物纤维和绿色树脂制备的复合材料,该材料有可降解、轻质、高强度等特点,可大幅减少石油基材料的使用,具有非常广阔的商业前景。新项目总部将落地永红街道,目前正在装修中。

选出好苗子,挺进“主战场”。去年年底,科创飞地主办了“龙城英才计划”杭州创业邀请赛,西北农林科技大学副教授亢阳带着“多功能高分子复合材料的开发与产业化”项目参加比赛,获得三等奖。“比赛后,我们成功将亢博士的项目引入钟楼,目前正在五星街道的富都江南产业园落地。”高剑光说。前不久,亢阳也成功通过“龙城英才计划”项目评选。

推动产业链、创新链深度融合

“和南昌大学的老师团队交流后,

我们很有启发,相信在不久的将来会达成合作,共同攻克技术难关。”前不久,宝坤新材料科技股份有限公司负责人参加完钟楼区主办的产学研对接活动后,高兴地说。像这样的产学研对接活动,科创飞地已经举行了5次。“除了南昌大学的活动外,我们还分别为江苏丽岛新材股份有限公司和上海交通大学魏良民教授、江苏立卓信息科技有限公司和上海交通大学方涛教授、常州昌瑞汽车零部件制造有限公司和上海第二工业大学和成教授以及江苏龙冶节能科技有限公司和西北农林科技大学吴守军进行了产学研合作,受到了企业的欢迎。”

为龙头企业创新搭建平台培育产业的土壤。不久前,科创飞地还邀请纳米技术及应用国家工程研究中心到访钟楼区进行座谈交流,达成多个意向合作;成功对接落地项目——交大天玺钟楼创智中心;多次组织交大校友、专家、学生至钟楼区交流,为推动双方人才交流互访、嫁接校地资源、拓宽合作交流提供新渠道。

“积极接轨上海,释放最大动能,着力构建新质生产力产业集群。”区科技局局长谢剑表示,未来钟楼要把飞地触角延伸到更多科技成果发源地,与更多高校院所合作寻求创新增量,让初创型项目、高校成果转化类项目尽快在钟楼优越的创业环境中萌芽成形,为钟楼科技创新注入新鲜的活力和血液。

区委党的建设工作会议召开

本报讯(田雨婷)9月14日,区委党的建设工作会议召开,深入学习贯彻习近平总书记重要指示及中央、省委、市委党的建设工作会议精神和区委会议精神,总结钟楼区党纪学习教育工作,对巩固深化党纪学习教育成果进行部署。区委书记、领导小组组长沈东主持会议并讲话。

会议指出,党纪学习教育开展以来,全区各级党组织牢牢把握“学纪、知纪、明纪、守纪”总要求,精心组织推进《条例》学习、警示教育、解读培训等重点任务,取得了重要成果。通过党纪学习教育,全区上下忠诚核心的政治底色更加鲜明、遵规守纪的思想自觉更加强化、自我革命的意志决心更加坚定、令行禁止的纪律意识更加明确、勠力争先的干事热情更加高涨、挺纪担当的清风正气更加充盈。

会议强调,要强化凝心铸魂,在学思践悟上久久为功。常态化落实“第一议题”、专题党课、集中研讨等学习制度,把学习贯彻《条例》情况作为年度民主生活会、组织生活会的重要内

容,推动广大党员干部把铁的纪律转化为日常习惯和自觉遵循。

要突出严的基调,在正风肃纪、持续加力。健全全面从严治党体系,构筑主体明确、要求清晰的责任链条,坚持预防和惩治并举,促进执纪执法有效贯通,“四项监督”统筹衔接。

要着眼常态长效,在建章立制上狠下功夫。推动集中教育和经常性教育贯通衔接,突出抓好“一把手”、年轻干部、新提拔干部等重点对象的纪律教育,引导其始终做到心有所戒、行不逾矩。坚持“当下治”与“长久立”相统一,持续深化以案说德、以案说纪、以案说法,以案说责,形成查处一案、警示一片、治理一域的综合效应。

要树牢实干导向,在推动发展上见行见效。坚持“两手抓、两促进”,把巩固深化党纪学习教育成果与贯彻落实党的二十届三中全会精神紧密结合起来,与人民群众办实事、解难题结合起来,与深化整治形式主义为基层减负结合起来,奋力实现年度高质量发展考核争先进位。

40家企业喜获“省字号”

本报讯(储艺彤)近日,江苏省2024年度首批省星级上云企业名单公布,常州常华光电塑胶有限公司等6家企业成功入选省四星级上云企业,常州华日升反光材料有限公司等34家企业成功入选省三星级上云企业。

企业上云是指企业利用便捷的网

络资源,按照企业具体需求量,要求云服务商提供计算、存储、网络、安全、应用程序等云服务,实现管理、业务等方面数字化转型,重构企业核心竞争力。截至目前,全区拥有省星级上云企业145家。其中,五星级上云企业11家,四星级上云企业31家,三星级上云企业103家。

台风“贝碧嘉”过境

众志成城:钟楼城市“自愈力”这样炼成

□记者 童华岗 王淑君 何一智 吴凌浩 通讯员 顾克琦 袁媛 孙景辉 夏蕴 马婷 王咏春 宋娟 段羽铭 董加成 田辉

9月16日,台风“贝碧嘉”汹涌来袭,对人民群众生活造成严重影响。面对自然灾害的考验,钟楼各板块、各部门闻“风”而动,“汛”速集结,在抗击风雨中挺起“红色脊梁”,将台风防御和应对工作落到实处,周密排查、消除隐患,全力发现、解决灾情,护航台风期间市民群众生命财产安全。

“别怕,我们背你走”

“台风马上要来了,您住的地方不安全,要赶快撤离!”“阿婆您别怕,我们背你走!”9月16日下午,一名90多岁的老人在五星派出所民警的帮助下,离开危房并被妥善安置在宾馆内。

台风来临前,五星街道公安、城管、社区联动,60多名工作人员对辖区范围内的4个重点区域636户居民逐一上门入户提示提醒。在台风来临前转移安置243户469人,其中孤老及困难群众182户,全力守护群众生命财产安全。荷花池街道对户外广告、店面招牌、临时设施、绿化树木等方面隐患进行了全方位排查,对有倒伏隐患树木及时加固修剪。新闻街道则深入建筑工地、住宅小区、自然村落、地下车库、下穿立交、岸线码头、水闸泵站等开展隐患排查工作。23个建筑工地在台风前已停工,工棚居住人员全部进行了转移。永红街道进行了拉网式排查,期间劝说船上居民上岸4人次,对街道范围内8个建设项目工地工棚“应撤尽撤,不漏一人”。

连夜处理“台风后遗症”

清理破损户外广告120余处,清理倾倒树木160余棵,修复破损公共设施15处……台风刚过,邹区镇综合行政执法和安全生产监督管理办公室就连夜部署人员对镇区因台风带来的各类市政设施、环境卫生、市容秩序、路灯照明等问题开展



全方位、地毯式排查,形成清单,组织抢险抢修,全力处理好“台风后遗症”。

赶在天亮前,邹区镇出动百余人及时处置台风过后路段淤泥积水、树木折断倒伏、广告牌脱落、围挡破损、井盖缺失等问题,并调来挖掘机和车辆,移除路面倒伏树干和杂物;清理疏通窨井,保证水流通畅,同时对积水较深区域设置铁马做警示,做到严盯死守,消除安全隐患。

截至17日上午10点,钟楼区城管局共出动人员295人次、车辆86辆进行全域排查。巡查中发现芦墅公园垃圾清理、交通疏导等工作。

公安城管 冲锋在前

面对75年来最强台风,钟楼公安迅速启动防台应急预案,全力做好抗台防汛救援,保障人民群众生命财产安全。9月16日—17日,钟楼公安分局投入抗台警力800余人次,帮助困难群众1700余人次,整改各类安全隐患1000余处。

截至17日上午10点,钟楼区城管局共出动人员295人次、车辆86辆进行全域排查。巡查中发现芦墅公园积水严重,城管队员正加紧排涝。发



现受损户外广告店招牌51处、围挡倒伏38处,目前已修复10处,其余设置安全警示并有序修缮。组织环卫、社区清理下水道口500余处。发现道路倒伏树木2000余棵、公园倒伏树木319棵,全力排除主要道路交通安全隐患,尽可能减少台风过后对道路街巷的影响,保障市民及车辆安全通行。9月17日,钟楼区钟蓝救援队还协助我市一中学进行了约1000立方米积水的应急排涝工作。

台风过后,中秋如约而至,钟楼的人间烟火气也加速回归。

市高价值专利培育示范中心建设项目 微亿智造入选

本报讯(吴凌浩 甘晓玲)近日,常州市市场监管局公布市高价值专利培育示范中心建设项目立项名单,全市共有3家企业获批,常州微亿智造科技有限公司榜上有名,这也是钟楼企业首次入选该类项目。

高价值专利培育示范中心建设项

目通过建立高价值专利培育工作机制,提升研发效能,开展专利申请布局,强化专利运用保护,发挥高价值专利培育示范效应五个维度来提升企业高价值专利产出,项目实施期为3年。目前钟楼区已培育贯标企业70家,省市知识产权项目立项49家。

“中国好医生 中国好护士”2024年7月月度人物 五星街道王月环入选

本报讯(薛原 胡行彬)日前,由中央文明办、国家卫生健康委共同组织的“中国好医生 中国好护士”网上推荐评议活动,经过群众推荐、集中展示、点赞评议等环节,共有10位优秀医务人员入选2024年7月月度人物,五星街道社区卫生服务中心主任医师王月环光荣入选。

王月环是江苏省常州市钟楼区五星街道社区卫生服务中心主任医师,在基层开展慢病精细化管理的服务中,她带领钟楼区72个家庭医生团队,共同摸索出了“王月环五家庭医生工作法”。她曾获全国五一劳动奖章、全国卫生计生系统工作先进个人等荣誉。



9月12日晚,“月满润映映团圆 千年雅趣共此时”——2024年钟楼区“我们的节日·中秋”主题活动在北港街道油罐公园开幕。活动伊始,“港遇·漫游”city walk文旅地图视频发布。象征团结与友谊的“同心加油站”正式揭牌,港澳台侨服务季系列活动拉开帷幕。舞蹈、情景剧等精彩表演,“花好月圆”集市与“宋潮古韵”中秋游园更是为周边居民带来了视听盛宴和古风市集的悠然惬意。 周慧萍 薛婷图文报道